משרד החינוך
המזכירות הפדגוגית – אגף מדעים 
הפיקוח על הוראת מדע וטכנולוגיה
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	פרק ב – אנרגיה ומערכות טכנולוגיות

	הנחיות כלליות לניקוד פרק פיזיקה:
רישום נוסחה מתאימה בפתרון:
· אי רישום הנוסחה בה השתמש התלמיד אינו מוריד לתלמיד נקודות בתנאי שהתלמיד ביצע הצבה נכונה של נתונים.
· כדי להקל על החישוב השתמשנו ב- 
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ציון יחידות מדידה בתשובות:
· אם התלמיד לא רשם יחידות מדידה בתשובה אחת בלבד מתוך כל פרק הפיזיקה, לא להוריד נקודות לתלמיד.
· אם התלמיד לא רשם יחידות מדידה ב- 2-3 תשובות מתוך כל פרק הפיזיקה, יש להוריד מהניקוד של פרק הפיזיקה נקודה אחת.
· אם התלמיד לא רשם יחידות מדידה ב- 4-5 תשובות מתוך כל פרק הפיזיקה, יש להוריד מהניקוד של פרק הפיזיקה שתי נקודות.
· אם התלמיד לא רשם יחידות מדידה ב- 6-7 תשובות מתוך כל פרק הפיזיקה, יש להוריד מהניקוד של פרק הפיזיקה שלוש נקודות.
· יש לרשום את סך כול הניקוד שירד מפרק הפיזיקה עבור אי רישום יחידות מדידה בעמודה המיועדת לכך בקובץ המיפוי.
שגיאות חישוב:
תשובה שגויה הנובעת משגיאת חישוב בלבד עם הצבת נתונים נכונים בנוסחה, אינה מורידה לתלמיד נקודות.

	11 
	פתוח
	2 = תשובה הכוללת דרך חישוב שבה בחירת נוסחה מתאימה, הצבת נתונים וקבלת תשובה סופית כולל יחידות מדידה.
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0 = כל תשובה אחרת.

	12 א
	פתוח
	2 = תשובה הכוללת דרך חישוב שבה בחירת נוסחה מתאימה, הצבת נתונים וקבלת תשובה סופית כולל יחידות מדידה.
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0 = כל תשובה אחרת.

	12 ב
	ר"ב
	2 = תשובה 3. אנרגיית התנועה שלה בהליכה קטנה פי 4 מאנרגיית התנועה שלה בריצה.
0 = כל תשובה אחרת.

	13 א'
	פתוח
	2 נק' = תשובה הכוללת דרך חישוב שבה בחירת נוסחה מתאימה, הצבת נתונים וקבלת תשובה סופית כולל יחידות מדידה.
דרך א':
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דרך ב':
[image: image10.png]



הערה:
· הדרך תיחשב נכונה אם התלמיד התייחס לגובה הנדנדה במצב שיווי משקל כרמת הייחוס בצורה עקבית.
0 נק' = כל תשובה אחרת כולל תשובה שבה התלמיד הציב   [image: image12.png]


.

	13 ב'
	פתוח
	3 נק' = תשובה  2.  פחות מ- 0.2 מטר מהגובה במצב שיווי משקל, והסבר נכון המתייחס אל המרת חלק מאנרגיית הנדנדה (אנרגית התנועה / אנרגית  הגובה) לחום.
1 נק' = אחת מהאפשרויות הבאות:
· התייחסות להמרות / איבוד האנרגיה ללא התייחסות לחום.
· תשובה בשפת הכוחות – תיאור החיכוך כסיבה לכך שהנדנדה לא תגיע לגובה ההתחלתי.
0 נק' = כל תשובה אחרת כולל בחירה נכונה ללא הסבר או עם הסבר שגוי.

	13 ג'
	ר"ב
	2 נק' = תשובה 2. אנרגית הגובה גדלה פי 10 מאחר וקיים יחס ישר בין המסה לבין אנרגית הגובה.
0 נק' = כל תשובה אחרת.

	13 ד'
	פתוח
	3 נק' = תשובה הכוללת דרך חישוב שבה בחירת נוסחה מתאימה, הצבת נתונים וקבלת תשובה סופית כולל יחידות מדידה.
דרך א':
חישוב אנרגית הגובה לפי חוק שימור האנרגיה (או שימוש בשינוי באנרגית הגובה שחישב התלמיד בסעיף א') ולאחר מכן חישוב המהירות:
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חישוב המהירות:
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הערה:
הצבת הנתונים ישירות לנוסחה ללא שינוי נושא נוסחה תיחשב כדרך נכונה.
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דרך ב':
חישוב המהירות באופן ישיר לפי חוק שימור האנרגיה:
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1 נק' = אם התלמיד הציב  [image: image31.png]


 (במקום [image: image33.png]02m
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0 נק' = כל תשובה אחרת.

	14 א'
	ר"ב
	2 נק' = תשובה 2.  אנרגיה חשמלית ← אנרגיה תרמית (חום) ← אנרגית תנועה 
0 נק' = כל תשובה אחרת.

	14 ב'
	פתוח
	3 נק' = תשובה המתארת שהמים ירתחו, ונימוק נכון המציג אחת משתי דרכי החישוב הבאות:
דרך א':
חישוב האנרגיה הדרושה להרתחת המים והשוואתה עם האנרגיה שסופקה.
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כדי שהמים ירתחו צריך לחמם אותם לטמפרטורה של [image: image36.png]


 100, כלומר  [image: image38.png]80°C




כמות האנרגיה התרמית הנדרשת לכך היא:
[image: image39.png]0.1+ 4200 - 80 = 33600]




מאחר וכמות האנרגיה שסופקה למים ([image: image41.png]34000]



 ) גדולה יותר מהאנרגיה הדרושה לרתיחה, המים ירתחו.
דרך ב':
חישוב הפרש הטמפרטורה [image: image43.png]AT



 על סמך האנרגיה שסופקה, והשוואת הטמפרטורה הסופית שתתקבל לאחר הוספת [image: image45.png]AT



 עם טמפרטורת הרתיחה של המים.
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מאחר והמים נמצאים בטמפרטורה של  [image: image50.png]


20, לכן עלייה ב- [image: image52.png]


 80.9 תביא את המים לטמפרטורת הרתיחה שהיא [image: image54.png]


 100.
2 נק' = אחת מהאפשרויות הבאות:
· דרך נכונה ללא נימוק.
· דרך נכונה עם הצבת מסת המים בגרם במקום ק"ג.
· הצבת הטמפרטורה הסופית ( [image: image56.png]100 °C



 ) במקום [image: image58.png]AT



.
0 נק' = כל תשובה אחרת.

	15 א'
	ר"ב
	2 נק' = בחירת גרף ג'.
0 נק' = כל תשובה אחרת

	15 ב'
	פתוח
	3 נק' = בחירה נכונה = 1 נק', נימוק נכון = 2 נק'.
1 נק' = תשובה 1. עוצמות הזרם יהיו קטנות יותר מעוצמות הזרם שנמדדו כאשר חובר במעגל תיל ב' בלבד. 
2 נק' = נימוק נכון המכיל את שני המרכיבים הבאים:
· ההתנגדות במעגל תגדל (כתוצאה מהחיבור בטור).
· תיאור נכון לקשר בין גודל ההתנגדות לבין עוצמת הזרם באותו מתח.
לדוגמה: בחיבור שני התילים יחד בטור ההתנגדות במעגל תגדל, לכן באותו המתח עוצמת הזרם תקטן במעגל.
1 נק' = נימוק המתייחס אל אחד המרכיבים בלבד.
0 נק' = כל תשובה אחרת.

	15 ג'
	פתוח
	2 נק' = תשובה הכוללת דרך חישוב שבה בחירת נוסחה מתאימה, הצבת נתונים וקבלת תשובה סופית כולל יחידות מדידה לכל אחד מהתילים.
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0 נק' = כל תשובה אחרת.

	16 א'
	פתוח
	3 נק' = תשובה הכוללת דרך חישוב שבה בחירת נוסחה מתאימה, הצבת נתונים וקבלת תשובה סופית כולל יחידות מדידה. 

[image: image60.png]mcAT





[image: image61.png]



[image: image62.png]20 + 20 = 40°C

AT+ T,




2 נק' = תשובה שבה התלמיד חישב את T∆ בלבד ולא את הטמפרטורה הסופית.
0 נק' = כל תשובה אחרת.

	16 ב'
	ר"ב
	2 נק' = תשובה 4. כי חום עובר מהמים החמים שבדוד אל הסביבה.
0 נק' = כל תשובה אחרת.

	16 ג'
	פתוח
	3 נק' = בחירה נכונה =1 נק', הסבר נכון = 2 נק'.
1 נק' = תשובה 2. נצילות המערכת בימים הקרים של החורף נמוכה יותר מנצילותה בימי הקיץ החמים.
2 נק' = הסבר נכון המתייחס אל משמעות הנצילות כיחס בין האנרגיה הנצרכת לבין האנרגיה המושקעת במערכת.
לדוגמא: בימי החורף הקרים, האנרגיה שתנוצל לחימום המים מסך כל האנרגיה החשמלית שתסופק למערכת, תהיה נמוכה יותר.
הערות: 
· תשובות שתתייחסנה אל האנרגיה המועברת לסביבה / אינה מנוצלת לחימום במערכת בהשוואה לאנרגיה המושקעת תיחשבנה נכונות.
לדוגמא: בימי החורף, למרות שיספקו למערכת אותה אנרגיה חשמלית, יותר אנרגיית חום תעבור לסביבה ולא תנוצל.
· תשובות שיש בהן הסבר נכון המתייחס לנצילות הגבוהה בימי הקיץ תיחשבנה נכונות. 
0 נק' = כל תשובה אחרת.

	16 ד' 1
	ר"ב
	2 נק' = תשובה ב'. כמות האנרגיה החשמלית המומרת לחום בגוף החימום של הדוד ביחידת זמן.

0 נק' = כל תשובה אחרת.

	16 ד' 1
	פתוח
	2 נק' = תשובה נכונה הכוללת דרך חישוב, בחירת נוסחה מתאימה, הצבת נתונים וקבלת תשובה סופית כולל יחידות מדידה נכונים. 
דרך א':
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דרך ב' (ללא המרה):
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0 נק' = כל תשובה אחרת.
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